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організованого психологічного навчання за духовно-
ціннісним, мотиваційним, когнітивно-процесуальним, 
емоційно-оцінним і конативним векторами.  

Перспективи дослідження вбачаємо в розробленні та 
апробації програми розвитку Я-концепції фахівців, що 
сприятиме становленню їх психологічного благополуччя. 
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Радчук Галина. 
Проблема соціально-психологічної  
адаптації студентів до навчання у  

сучасних вищих навчальних закладах 
Початок навчання у виші достатньо складний і багато-

гранний процес адаптації в житті кожного студента, що 
включає активне пристосування до нових умов життя, ви-
дів діяльності, входження до нового соціального середо-
вища, прийняття індивідом нової соціальної ролі. Нині, 
згідно з Болонською конвенцією, здійснюється перехід на 
новітні моделі навчання, активні форми організації занять, 
якісні критерії оцінювання знань, впроваджуються нові 
стандарти освіти.  

Основний вид діяльності студента – професійне на-
вчання, стає більш складним за формами та змістом, а то-
му підвищує вимоги до його суб`єктних якостей. При 
цьому рівень розвитку особистості як суб`єкта власної 
життєдіяльності сучасних випускників шкіл, як показує 
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практика, є недостатнім для успішної адаптації до умов 
навчання у вишах. Неабияке значення набуває розвиток 
таких особистісних якостей, як самостійність, відповідаль-
ність, упевненість у собі, рефлексиість, інтернальний локус 
контролю, здатність до самоконтролю і самоорганізації. 

Актуальним проблемам адаптації молоді до нових 
умов життєдіяльності присвячені праці вітчизняних (О.І. 
Гончаров, В.Л. Кікоть, В.А. Петровський, О.В. Симоненко, 
Т.В. Середа, М.І Лісіна, А.В. Фурман та ін.) та зарубіжних 
учених (Е. Еріксон, 3. Фройд та ін.). В окремих психологіч-
них дослідженнях вирішуються завдання адаптації молоді 
до навчання у вищих навчальних закладах (О.І. Борисенко, 
А.В. Захарова, В.П.Казьмиренко, В.А. Кан-Калік, М.В. Лев-
ченко, О.Г. Мороз, О.Д.Научитель, Т.А.Поштарук, В.С. 
Штифурак та ін.).  

Науковці зазначають, що спроможність адаптуватися, 
долати труднощі, віднайти своє місце у життєвому прос-
торі ВНЗ є вирішальним чинником успішного становлен-
ня майбутнього фахівця. Адаптація випускників середньої 
школи до системи навчання у вузах є багаторівневим і ба-
гатоплановим явищем, є інтеграцією впливів різноманіт-
них чинників зовнішнього та внутрішнього середовища. 
Будь-який процес подолання студентом проблемних си-
туацій у навчально-виховному процесі ВНЗ можна вважа-
ти процесом соціально-психологічної адаптації особисто-
сті, під час якого вона використовує придбані на поперед-
ніх етапах свого розвитку навички або відкриває нові спо-
соби вирішення завдань. Соціально-психологічну адапто-
ваність можна охарактеризувати як такий стан взаємин 
особистості студента й групи, коли особистість без трива-
лих зовнішніх і внутрішніх конфліктів продуктивно вико-
нує учбово-професійну діяльність, задовольняє свої основ-
ні соціальні потреби, повною мірою відповідає тим ро-
льовим очікуванням, які пред'являє до неї еталонна група 
студентів, переживає стани самоствердження й вільного 
вираження своїх творчих здібностей. 

При всій розмаїтості підходів до соціально-
психологічної адаптації більшість дослідників вважають, 
що головна її функція – це прийняття індивідом норм і 
цінностей нового соціального середовища (групи, колек-
тиву, у яких він знаходиться), форм соціальної взаємодії, 
формальних і неформальних зв'язків, а також форм пре-
дметної діяльності (наприклад, способів професійного на-
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вчання тощо). Соціально-психологічна адаптація – це 
процес і результат активного пристосування індивіда до 
видозміненого середовища за допомогою найрізноманіт-
ніших інтеріоризованих соціальних засобів (дій, вчинків, 
діяльності). Уміння адаптуватися за різних обставин хара-
ктеризує процес становлення і розвитку особистості, її 
професійне зростання. У випадку ж її дезадаптації пору-
шується не лише професійно-особистісне становлення, 
що в майбутньому може призвести до професійної маргі-
налізації, а й знижуються психофізіологічні можливості 
організму, уможливлюються розлади соматичного здоро-
в'я.  

Як показує педагогічна практика, виникає низка пси-
хологічних чинників, які негативно впливають на процес 
соціально-психологічної адаптації сучасних студентів, а 
саме: 1) недостатній рівень розвитку уміння вчитися; 2) ха-
рактерна для частини випускників школи пасивність, від-
сутність самостійності, що проявляється у так званій «на-
вченій безпорадності»; 3) переважання зовнішньої навча-
льної мотивації; 4) невпевненість у власних силах тощо. Ці 
та інші фактори на психологічному рівні викликають по-
рушення взаємодії людини і середовища та призводять до 
дезадаптації. Відтак, істотний вплив на перебіг процесів 
соціально-психологічної адаптації студентів мають особи-
стісне та професійне самовизначення, професійна спря-
мованість, здатність до саморганізації, які пов'язані із роз-
витком суб'єктності особистості.  

Висновки. Таким чином, соціально-психологічну ада-
птацію можна представити як процес і результат активно-
го пристосування індивіда до умов соціального середови-
ща, що залежить від здатності особистості зробити певні 
внутрішні перетворення, проявляючи і розвиваючи свої 
суб’єктні якості. Водночас і реалізація Болонської декла-
рації орієнтує освіту на становлення творчої особистості, 
як активного суб`єкта власної життєдіяльності, що має 
потребу в саморозвитку та самозростанні. Тому важливо 
створення у ВНЗ персоналізованого навчального середо-
вища, організацію такої педагогічної діалогічної взаємодії, 
в якій би максимальним чином актуалізувався суб’єктний 
потенціал студентів.  




